



为有牺牲多壮志，为有英灵百战归

随着我对朝鲜半岛研究的不断深入，以及韩国人脉关系的积累，我终于知道了那片粗粗掩埋中国士兵遗骸的荒地所在行政区域叫坡州，在三八线以南四公里处。

□ 撰稿 | 王冷一

在 新中国成立七十周年前夕的9月29日，中共中央总书记、国家主席习近平在首都北京，为42位国家荣誉获得者及亲属颁发勋章和证书。同一天，沈阳的抗美援朝烈士陵园里举办了一次特殊的认亲：六名归国的在韩志愿军烈士遗骸身份得到确认，英雄与亲人时隔近70年后终于“团聚”。沈阳，也是当年中国

上图：2019年4月4日，沈阳，礼兵护送志愿军烈士遗骸步入安葬仪式现场。

人民志愿军出国作战前的集结地。9月30日，更是国家烈士纪念日；人民英雄纪念碑前庄严肃穆，党和国家领导人与各界群众代表一起瞻仰先烈高风。这些英雄和先锋主题的国家礼仪，无不让人目睹者热泪盈眶。作为国家高端智库的东北亚事务观察员和志愿军事迹研究者的我，同样在心灵深处再度激发出强烈的共鸣。

曾经：何必马革裹尸还

我第一次接触朝鲜半岛的遗骸回归问题，是在1995年。那年，我还在复旦大学攻读博士学位，学位论文就是研究韩国独立运动在中国的主题；因此，我被韩国智库和汉城大学（现在叫首尔大学、与北大是友好学